
UNIVERSIDADE DA INTEGRAÇÃO INTERNACIONAL DA LUSOFONIA AFRO-BRASILEIRA
ATA DA 45ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE DESENVOLVIMENTO RURAL

Aos quinze dias de dezembro de dois mil e vinte e dois, às catorze horas e trinta e nove minutos, realizou-se
a 45ª Sessão Ordinária   do Conselho do Instituto de Desenvolvimento Rural (IDR) da Universidade da
Integração Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira (Unilab), via webconferência, mediante prévia
convocação, sob a presidência do Senhor Diretor do IDR, Lucas Nunes da Luz, e com a presença dos
seguintes conselheiros: Maria Ivanilda de Aguiar (Vice-Diretora do IDR); Silas Primola Gomes (Coordenador
do Curso de Agronomia); Marina Cabral Rebouças (Vice-coordenadora interina do Curso de Engenharia de
Alimentos); Fabíola Barroca Tavares (Vice-coordenadora da Incubadora Tecnológica de Economia Solidária -
Intesol); Lourenço Marreiros Castelo Branco (Gerente da Fazenda Experimental Piroás - FEP); Ana Carolina
da Silva Pereira (Representante docente suplente); Antônio Marcelo Cavalcanti Novaes (Representante
docente suplente); Luís Gustavo Chaves da Silva (Representante docente); Susana Churka Blum
(Representante docente); Allef Matheus Holanda Lima (Representante discente suplente); Bruno Maia dos
Santos (Representante discente) e Milena Fonseca de Santiago Roiz (Representante dos Técnicos
Administrativos em Educação - TAEs). Ausências justificadas: Daniela Queiroz Zuliani (Representante
docente suplente). I. ABERTURA DOS TRABALHOS: Havendo quórum regulamentar, o Presidente da Sessão
cumprimentou os conselheiros presentes e declarou aberta a sessão. II. APROVAÇÃO DAS ATAS DO
CONSELHO DO IDR: O Presidente da Sessão informou aos conselheiros que as atas para análise e aprovação
estavam disponíveis no Sistema Eletrônico de Informações (SEI), no processo 23282.004139/2021-41,
documentos de número 0564434, 0564435 e 0564436. Na sequência, as Atas do Conselho do IDR foram
colocadas em votação e foram aprovadas pela maioria dos conselheiros, havendo uma abstenção de Fabíola
Barroca Tavares. III. ORDEM DO DIA. Expedientes: 1. Aprovação das ofertas dos cursos de graduação do
IDR: Lucas Nunes da Luz destacou as necessidades e lacunas das ofertas de disciplinas que poderão ser
supridas pela entrada dos novos professores. Em seguida, falou para o representante discente, Bruno Maia
dos Santos, que a questão sobre os horários da grade de disciplinas será conversada. Silas Primola Gomes
esclareceu que a Coordenação de Agronomia fez a solicitação aos coordenadores de disciplinas comuns,
como química, por exemplo, e estes foram bem atenciosos e disseram que estão com falta de docentes em
decorrência de aposentadorias, afastamentos e saídas de professores para outras universidades. Ana
Carolina da Silva Pereira questionou se as pendências serão dadas pelos professores que entrarão no
concurso. O Diretor do IDR respondeu que sim, em relação a algumas disciplinas. Mas bioquímica, biofísica e
outras disciplinas de Engenharia de Alimentos é pela convocação da terceira colocada do concurso de
Engenharia de Alimentos. Em seguida, Bruno Maia dos Santos falou que, na turma iniciante do curso de
Engenharia de Alimentos, uma turma pequena, já houve muitas desistências. Além disso, ressaltou que há
poucos alunos nacionais no curso e que a turma do terceiro semestre causa preocupações, uma vez que a
grade do curso possui dias que estão incompletos e os espaços de convivência da universidade são poucos -
são vistos alunos nos corredores, no chão. Citou também que não tem um ambiente adequado para estudo
nesses horários livres, o que atrapalha o rendimento acadêmico, o estudo de qualidade, sem mencionar os
custos pessoais. Então, sugeriu que nas próximas vezes a grade seja revista e os dias sejam preenchidos por
inteiro para evitar a evasão de alunos. Ana Carolina da Silva Pereira disse que esse tema da oferta seria
melhor abordado na reunião de colegiado e ressaltou que, no tocante ao terceiro semestre, na sexta-feira,
ainda não há professor definido e propôs o registro da sugestão do representante discente em ata e o
encaminhamento para a coordenação de Engenharia de Alimentos, para que seja revista essa questão.
Marina Cabral Rebouças informou que há a possibilidade de colocar a disciplina de termodinâmica de sexta-
feira para terça-feira à tarde. Logo depois, Susana Churka Blum disse que os horários quebrados são
importantes para os alunos se colocarem em outras atividades e que há vários grupos de pesquisa e
extensão na universidade. Assim, a participação nesses grupos pode suprir essa falta e estimular mais os
discentes, evitando a evasão. Lucas Nunes da Luz falou que, frente ao que está acontecendo na educação, o
cenário da Engenharia de Alimentos não está tão preocupante e que acredita que o problema apontado
poderá ser resolvido no próximo semestre. Em seguida, colocou em votação a oferta de disciplinas dos dois
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cursos de graduação: Engenharia de Alimentos e Agronomia. As ofertas de disciplinas de ambos os cursos
foram aprovadas por unanimidade. 2. Aprovação de pontos para o concurso da área de Biologia geral e
Bioestatística: O Diretor do IDR informou que o concurso em pauta foi autorizado pela Reitoria e, após a
aprovação dos pontos e definição do cronograma, o edital do concurso será trabalhado e lançado até o dia
vinte e sete de dezembro do ano corrente. Também explicou que os pontos foram escolhidos com a ajuda
da professora Eveline do IDR (área de biologia) e do professor João Francisco do ICEN (área de matemática).
Em seguida, compartilhou a tela com os conselheiros para a leitura e discussão acerca dos pontos. Explanou
que os referidos professores se basearam nas ementas das disciplinas de biologia, de pré-cálculo, de
estatística básica e de estatística I dos cursos de Engenharia de Alimentos e de Agronomia. Ana Carolina da
Silva Pereira sugeriu a diminuição do número de pontos. O Presidente da Sessão comunicou que o número
de pontos foi o acordado na reunião anterior. Maria Ivanilda de Aguiar sugeriu acrescentar “aplicado às
ciências agrárias” nos pontos de bioestatística. Silas Primola Gomes perguntou se a trigonometria entra em
bioestatística, porque achou o ponto muito voltado para a matemática. Lucas Nunes da Luz disse que sim e
que se informou com um professor da área sobre isso. O Coordenador de Agronomia perguntou se a pessoa
que vai tentar o concurso vai saber que precisa estudar esse assunto. O Diretor do IDR respondeu que isso
poderia ser alterado ou retirado. Allef Matheus Holanda Lima sugeriu para o décimo segundo ponto
adicionar a palavra agroecologia - “Soluções para os desafios da agricultura familiar: agroecologia,
tecnologias sociais e atividades não agrícolas no meio rural". Marina Cabral Rebouças perguntou se a pessoa
aprovada terá que aceitar ministrar pré-cálculo, já que bioestatística é apenas uma parte da matemática. O
Presidente da Sessão disse que essa vaga foi pensada para abastecer as biologias e o pré-cálculo que vai ser
criado. Ana Carolina da Silva Pereira propôs que seja colocado um ponto que tenha relação com o pré-
cálculo, para que fique subentendido que o candidato vai precisar abordar esse assunto. Na sequência, o
Presidente da Sessão colocou em votação os pontos de biologia de um a cinco e os conselheiros
manifestaram-se favoravelmente, aprovando-os, havendo apenas uma abstenção, a de Luís Gustavo Chaves
da Silva. Em seguida, Lucas Nunes da Luz propôs retirar trigonometria (ponto sete). Houve duas abstenções:
Luís Gustavo Chaves da Silva e Fabíola Barroca Tavares, mas a sugestão de eliminação do ponto sete foi
aprovada. Dando continuidade, Maria Ivanilda de Aguiar propôs novamente a inclusão da aplicação às
ciências agrárias nos pontos da área de bioestatística (oito a dez). Todos concordaram e aprovaram a
sugestão. Lucas Nunes da Luz sugeriu a alteração do ponto doze e pediu propostas. A proposta de Allef
Matheus Holanda Lima para o ponto doze foi apresentada novamente: adicionar a palavra agroecologia -
“Soluções para os desafios da agricultura familiar: agroecologia, tecnologias sociais e atividades não
agrícolas no meio rural”. Lucas Nunes da Luz sugeriu alterar, ao invés do ponto doze, o décimo primeiro
ponto para “Agricultura familiar, agroecologia e a produção de alimentos no Brasil e nos países da CPLP”.
Logo após, Antônio Marcelo Cavalcanti Novaes sugeriu como texto para esse ponto “Agricultura familiar de
base agroecológica e a produção de alimentos no Brasil e nos países CPLP”. Contudo, Maria Ivanilda de
Aguiar argumentou que, se restringir a agricultura familiar à base agroecológica, excluir-se-á a parcela de
agricultura familiar que não é agroecológica. Então, o Presidente da Sessão colocou em votação a proposta
de Antônio Marcelo Cavalcanti Novaes e a proposta “Agricultura familiar, agroecologia e a produção de
alimentos no Brasil e nos países da CPLP". Ana Carolina da Silva Pereira e Silas Primola Gomes votaram na
primeira proposta e os demais conselheiros votaram na segunda. Assim, a segunda proposta para o ponto
dez foi aprovada. Em seguida, houve votação unânime para que o décimo segundo ponto fosse mantido:
“Soluções para os desafios da agricultura familiar: tecnologias sociais e atividades não agrícolas no meio
rural”. 3. Aprovação de cronograma para o concurso da área de Biologia e Bioestatística: O Diretor do IDR
fez a leitura de uma proposta de cronograma que previa o início das etapas do concurso em janeiro do ano
de dois mil e vinte e três, finalizando em março do mesmo ano. Silas Primola Gomes falou que a visita do
MEC provavelmente ocorrerá em fevereiro de dois mil e vinte e três e perguntou se esse fato terá alguma
influência sobre o concurso. Lucas Nunes da Luz respondeu que não haverá problema em acontecerem ao
mesmo tempo. Milena Fonseca de Santiago Roiz ressaltou que os prazos devem ser suficientes para que a
banca realize os trabalhos e envie os documentos para a publicação. Antônio Marcelo Cavalcanti Novaes
disse que o correto é ter períodos de recurso entre as etapas do concurso, não sendo somente o recurso
final. Todos os conselheiros se manifestaram de acordo com a inclusão do período de recurso após cada
etapa. Assim, os presentes aprovaram a prévia proposta do cronograma, bem como manifestaram estar de
acordo com as modificações sugeridas para este. 4. Aprovação de proposta de banca para o concurso da
área de Biologia e Bioestatística: o Diretor do IDR  afirmou ter ciência de que o ideal é a banca ser criada
depois das inscrições, mas destacou ser importante definir uma composição prévia, sujeita a mudanças em
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caso de conflito de interesses. Primeiramente propôs, para compor a banca de recepção das inscrições,
Janaína Maria Martins Vieira e Marina Cabral Rebouças. Depois, pediu manifestação de um terceiro
membro. Milena Fonseca de Santiago Roiz se colocou à disposição para fazer parte da banca de recepção
das inscrições. Na sequência, essa composição foi aprovada por unanimidade. Dando continuidade, o
Presidente da Sessão sugeriu os seguintes membros para banca avaliadora: como presidente, Eveline
Pinheiro de Aquino; como demais membros, João Francisco da Silva Filho e Aiala Vieira Amorim; como
secretária, Janaína Maria Martins Vieira. Para suplentes, sugeriu Amanda Angélica Feltrin Nunes da área de
matemática e Viviane Pinho de Oliveira da área de biologia, ambas do ICEN. IV. COMUNICAÇÕES DOS
CONSELHEIROS: não houve informes dos conselheiros. V. COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE: Lucas Nunes da
Luz comunicou que o processo de redistribuição do professor Thales está em andamento e pediu que as
coordenações de curso e os órgãos complementares do IDR providenciassem os relatórios de gestão e os
planos de ação, para posterior consolidação do relatório de gestão do IDR. VI. ENCERRAMENTO DA SESSÃO:
O Presidente da Sessão, nada mais havendo a tratar, agradeceu o comparecimento dos conselheiros nesta
sessão e declarou-a encerrada às dezesseis horas e treze minutos. Para constar, eu, Milena Fonseca de
Santiago Roiz, Assistente em Administração e Representante dos TAEs, lavrei a presente ata que, depois de
lida e aprovada, será assinada pelos conselheiros.

APROVAÇÃO DA ATA DA 45ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE DESENVOLVIMENTO
RURAL – IDR

Documento assinado eletronicamente por SILAS PRIMOLA GOMES, Conselheiro Coordenador do Curso
de Agronomia, em 16/03/2023, às 14:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por LUCAS NUNES DA LUZ, Presidente do Conselho do Instituto
de Desenvolvimento Rural - IDR, em 23/02/2024, às 10:07, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por MARIA IVANILDA DE AGUIAR, Vice-Presidente do Conselho
do Instituto de Desenvolvimento Rural - IDR, em 12/03/2024, às 09:44, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por MARINA CABRAL REBOUÇAS, Conselheiro(a) docente
titular, em 12/03/2024, às 11:01, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º,
do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por LUIS GUSTAVO CHAVES DA SILVA, Conselheiro(a) docente
titular, em 12/03/2024, às 12:45, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º,
do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por SUSANA CHURKA BLUM, Vice-Presidente do Conselho do
Instituto de Desenvolvimento Rural - IDR, em 12/03/2024, às 16:18, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por LOURENÇO MARREIROS CASTELO BRANCO, Conselheiro
Gerente da Fazenda Experimental Piroás (FEP), em 14/03/2024, às 11:14, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por CLEBIA MARDONIA FREITAS RABELO, Conselheira
Coordenadora da Incubadora Tecnológica de Economia Solidária (Intesol), em 09/05/2024, às 09:06,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ANTONIO MARCELO CAVALCANTI NOVAES, PROFESSOR DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 09/07/2024, às 14:38, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por DANIELA QUEIROZ ZULIANI, Conselheiro(a) docente
suplente, em 23/08/2024, às 08:58, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, §
1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por JAQUELINE SGARBI SANTOS, Conselheiro(a) docente titular,
em 26/08/2024, às 10:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por VIRNA BRAGA MARQUES, Conselheiro Coordenador do
Curso de Agronomia, em 02/09/2024, às 11:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 0636026 e o
código CRC D8CA305A.

Referência: Processo nº 23282.004139/2021-41 SEI nº 0636026

03/09/2024, 08:36 SEI/UNILAB - 0636026 - Ata de Reunião

https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=714668&infra_siste… 4/4

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0

